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Méthodologie 
Sondage Période

Échantillon

En partenariat avec le groupe Angus Reid, Staples 
Professionnel a réalisé un sondage auprès des 
employés hybrides et des décideurs principaux du 
Canada pour comprendre les expériences et les 
perceptions liées à la répartition des journées de travail 
entre la maison et le bureau. 

Du 4 au 15 août 2023 .

L’échantillon du sondage comprend des employés 
hybrides et des décideurs principaux (employeurs) 
d’entreprises ou d’organisations de 5 employés ou plus 
dont les employés travaillent de manière hybride :

Échantillon d’employeurs : n = 311 
Échantillon d’employés : n = 1006 
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État actuel du travail hybride 

Si la plupart des travailleurs hybrides 
doivent se rendre au bureau chaque 
semaine, ils sont néanmoins très 
satisfaits de cet arrangement – quatre 
travailleurs sur cinq sont satisfaits de 
l’équilibre entre les jours à domicile et 
les jours au bureau dont ils disposent 
actuellement. 

S’ils avaient le choix, la plupart (62 %) 
continueraient à travailler en mode 
hybride et seul un quart opterait pour 
un modèle entièrement à distance. 

Cependant, de nombreux travailleurs 
hybrides considèrent qu’il est 
possible de mieux adapter le travail 
hybride à leurs besoins – alors que 
trois personnes sur dix travaillent 
actuellement le nombre idéal de jours 
à domicile par rapport au bureau, une 
proportion égale souhaite rééquilibrer 
la situation en augmentant le nombre 
de jours de travail à domicile. 

PRINCIPAUX RÉSULTATS 
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État actuel du travail hybride 
Les travailleurs hybrides sont très satisfaits de travailler à la fois au bureau et à la maison.  

Satisfaction à l’égard de l’équilibre actuel  
entre les jours à domicile et les jours au bureau 

Très satisfait Plutôt satisfait Pas 
satisfait

Employés 40 % 41 % 14 %
Pas satisfait 
du tout

Beaucoup plus élevé/bas, avec 95 % de confiance. Base : Employé (n = 1004) 

A7. Quelle est votre satisfaction globale par rapport à la répartition actuelle 

de vos jours de travail à distance et au bureau? 

Satisfait 
81 %

Satisfaction x Nombre de 
jours au bureau
Les employés qui se rendent au bureau 
un jour par semaine sont plus satisfaits de 
l’équilibre entre leurs jours de travail à la 
maison et au bureau. 

2 jours au 
bureau

3 jours au 
bureau

1 journée au 
bureau

78 % 74 %
93 %

Significativement supérieur/inférieur à un niveau de confiance de 95 %.
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Les employés ont un contrôle 
total sur le nombre et les jours.

L’entreprise dicte le nombre de 
jours de présence au bureau 
chaque semaine.

L’entreprise dicte les jours 
spécifiques où les employés 
travaillent au bureau.

17 %

56 %

27 %

État actuel du travail hybride 

Contrôle des employés sur le choix  
des jours de présence au bureau 

sont obligés de se 
rendre au bureau 

83 %

Base : Employé (n = 1004) 

A5B. Lequel des énoncés suivants décrit le mieux votre capacité à choisir entre le travail au bureau et le travail à domicile/à distance? 

Que se passe-t-il lorsque les employés 
peuvent choisir?
Les employés qui ont le plein contrôle sur le nombre et les jours de leur présence au 
bureau sont à la fois plus heureux au travail et font état d’un esprit d’équipe plus fort 
au sein de leur entreprise. 

68 %
Décrivent l’esprit d’équipe de leurs employés comme bon  
(par rapport à 51 % pour les employés obligés de se rendre au bureau à des jours 
précis)

70 %
Se disent heureux/très heureux la plupart des jours de travail 
(par rapport à 60 % pour les employés obligés de se rendre au bureau à des 
jours précis)

Les employés qui peuvent choisir leur présence au bureau sont également moins 
enclins à dire qu’ils sont plus heureux lorsqu’ils travaillent à domicile (45 % par 
rapport à 58 % pour ceux qui sont obligés de venir), et plus enclins à dire que le fait 
de travailler à domicile ou au bureau n’a pas d’incidence (30 % par rapport à 20 %). 

La plupart des travailleurs hybrides sont actuellement tenus de se rendre au bureau pendant au moins un certain nombre de jours. Un peu moins d’une personne sur 
cinq contrôle totalement le moment où elle entre. 
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État actuel du travail hybride 

Communication de l’employeur sur les 
directives relatives au travail hybride 

Parmi les employés

Significativement plus élevé entre les employés et les employeurs avec un niveau de confiance de 95 % Base : Employé (n = 1004) 

C1. Dans quelle mesure l’entreprise/organisation pour laquelle vous travaillez a-t-elle communiqué des directives concernant le 

moment et la fréquence à laquelle les employés peuvent travailler à domicile ou au bureau au cours des périodes suivantes? 

Le point de vue des employeurs
Les employeurs et les employés sont tout à fait d’accord sur la clarté des directives 
concernant le moment et la fréquence à laquelle les employés se rendront au 
bureau pour 2023, mais au-delà de cela, certains employés n’ont pas reçu la note 
– les employeurs sont plus susceptibles que les employés de déclarer que leur 
entreprise a communiqué des directives complètes sur le travail hybride pour 
2024 et plus tard. 

Les employés hybrides sont pour la plupart informés du moment et de la fréquence de leur présence au bureau jusqu’à la fin de l’année 2023, bien qu’il y ait une 
incertitude pour l’année 2024. 

57 %
56 %

30 %
30 %13 %
14 %

29 %

24 %

27 %
47 %

34 %

Communication des lignes 
directrices complètes.

Communication des lignes 
directrices complètes.

Communiqué quelques lignes 
directrices.

Communiqué quelques lignes 
directrices.

Aucune directive. Aucune directive.

Pour le reste de 2023

Pour le reste de 2023

Pour 2024 et au-delà

Pour 2024 et au-delà

39 %

Nettement plus élevé entre 
salariés et employeurs à 95 %. 
confiance.
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État actuel du travail hybride 
La plupart (62 %) des employés qui travaillent actuellement de manière hybride préfèrent cette formule à celle qui consiste à travailler à distance ou 
principalement au bureau. Seule une minorité d’un quart d’entre eux préférerait passer (revenir) au travail entièrement à distance. 

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

A8. Quelle serait votre répartition idéale, que vous aimeriez respecter indéfiniment, entre le 

nombre de jours travaillés à la maison ou à distance et le nombre de jours travaillés au bureau? 

Répartition préférée du travail à domicile 
par rapport au bureau 

ENTIÈREMENT À DISTANCE  
5 jours à domicile par semaine  

 
HYBRIDE

1 à 3 jours par semaine au bureau

PRINCIPALEMENT/ENTIÈREMENT AU BUREAU
4 à 5 jours par semaine au bureau

BESOIN DE CHANGEMENT D’UNE SEMAINE À L’AUTRE 12 %

2 %

62 %

23 %
La moitié d’entre eux souhaitent 
venir au bureau un jour par 
semaine (27 %) ou deux jours 
(25 %). Seuls 9 % préféreraient 
venir 3 jours par semaine. 
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État actuel du travail hybride 
Si la plupart des travailleurs hybrides souhaitent avoir des journées à la maison et au bureau chaque semaine, seuls trois sur dix ont présentement un 
équilibre idéal entre le travail à la maison et au bureau. De plus, trois personnes sur dix souhaitent continuer à travailler en mode hybride, mais en réduisant le 
nombre de jours passés au bureau. 

Base : Employé (n = 1004) 

A8. Quelle serait votre répartition idéale, que vous aimeriez respecter indéfiniment, entre le 

nombre de jours travaillés à la maison ou à distance et le nombre de jours travaillés au bureau? 

Arrangement préféré par rapport au nombre de jours 
présentement passés à domicile et au bureau 

23 %

28 %

30 %

4 % 2 %

12 %

ENTIÈREMENT À DISTANCE 

HYBRIDE 
Moins de jours au bureau 

TRAVAIL ACTUEL 
nombre de jours souhaité au bureau

HYBRIDE 
Plus de jours au bureau 

PRINCIPALEMENT
au bureau 

BESOIN DE CHANGEMENTS
chaque semaine 

Veulent continuer 
à travailler en mode 
hybride 

62 %
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État actuel du travail hybride 
Les travailleurs hybrides sont bien équipés pour travailler à domicile – les trois quarts d’entre eux déclarent que leur installation à domicile est bonne ou parfaite. 

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

A9. Comment évalueriez-vous votre installation actuelle pour le travail à la maison? 

Évaluation de l’installation actuelle  
du travail à domicile 

30 %

45 %

3 %

22 %

PARFAIT

BIEN

ADÉQUAT

PAUVRE/TERRIBLE

Des travailleurs hybrides 
considèrent que leurs conditions 
de travail à domicile sont 
parfaites ou bonnes. 

74 %

Comparaison avec le 
travail hybride en 2022 :

Les travailleurs hybrides de 2023 sont 
mieux équipés pour travailler à domicile 
– 66 % d’entre eux estimaient que leur 
configuration était parfaite/bonne en 2022, 
contre 74 % aujourd’hui. 

Cette augmentation peut s’expliquer par 
le fait que certains travailleurs qui étaient 
auparavant entièrement à distance et qui 
avaient mis en place un système complet 
de travail à domicile reviennent maintenant 
au bureau sous une forme hybride. 

Les jeunes employés (<30 ans)  
sont moins susceptibles d’avoir une 
configuration parfaite/bonne pour 
travailler à domicile (63 %). Ce groupe 
démographique est plus susceptible 
d’habiter un appartement ou une 
copropriété, ou de vivre dans des 
logements partagés, ce qui rend plus 
difficile l’aménagement d’un espace 
de travail dédié. 
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Le travail hybride et le bonheur 

Les travailleurs hybrides voient 
des avantages évidents dans le fait 
de pouvoir travailler à domicile. Ils 
constatent une meilleure productivité 
et même un niveau de bonheur plus 
élevé lors de leurs journées de travail à 
domicile. 

Toutefois, la plupart des travailleurs 
hybrides ne choisissent pas de 
travailler à domicile en permanence, 
car ils ont constaté que le travail 
à domicile et le travail au bureau 
présentent tous deux des avantages 
particuliers. La possibilité de travailler 
à domicile ou au bureau permet aux 
employés de gérer au mieux l’équilibre 

entre leur vie professionnelle et leur vie 
privée, tout en se sentant connectés et 
en établissant des relations avec leurs 
collègues. 

Ayant constaté des gains de 
productivité en travaillant à domicile, 
les employés considèrent que le 
bureau est moins un lieu de travail 
productif qu’une occasion de nouer 
des liens avec leurs collègues. Cet 
attrait social pour les employés n’est 
pas pleinement apprécié par les 
employeurs qui sont presque deux 
fois plus susceptibles de dire qu’un 
meilleur apprentissage/mentorat 
est le principal avantage d’avoir des 

PRINCIPAUX RÉSULTATS 

employés au bureau, et qui 
sous-estiment la valeur d’un 
changement d’atmosphère pour 
les employés. 
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Le travail hybride et le bonheur 
Les employés se disent plus heureux les jours où ils travaillent à domicile – plus de la moitié d’entre eux se disent plus heureux les jours 
où ils travaillent à domicile, par rapport à 8 % les jours où ils travaillent au bureau. 

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

B4. Tout bien considéré, vous sentez-vous plus heureux les jours où vous… 

Le bonheur au courant de la journée de travail en 
fonction du lieu de travail 

Employés

56 %

8 %

22 %

14 %

TRAVAIL À DOMICILE 

TRAVAIL AU BUREAU 

Le fait d’être à la maison ou au bureau 
n’a pas d’incidence sur le sentiment 
de bonheur que j’éprouve 

TROP VARIÉ OU DIFFICILE À DIRE 

VOUS SENTEZ-VOUS 
PLUS HEUREUX LES 
JOURS OÙ VOUS… Les employeurs le constatent : 52 % 

d’entre eux affirment que leurs employés 
sont plus heureux lorsqu’ils travaillent à 
domicile, par rapport à 12 % seulement 
lorsqu’ils travaillent au bureau. 
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Le travail hybride et le bonheur 
Les employés déclarent se sentir heureux pendant une plus grande partie de la journée lorsqu’ils travaillent à domicile que lorsqu’ils travaillent au bureau. 

Base : Employés pensant à leur dernier jour au bureau (n = 460) et à leur dernier jour de travail à domicile (n = 491) 

B2A. En pensant à votre dernier jour de travail [au bureau/à la maison], quel pourcentage de temps environ vous 

êtes-vous senti(e) heureux(se), malheureux(se) ou neutre? 

Sentiments lors du travail à domicile par rapport au bureau 
Moyenne des employés 

Dernier jour de travail au bureau Dernier jour de travail à la maison

43 %
59 %

35 %
30 %

22 % 12 %

POURCENTAGE DE 
temps où l’on se sent 

heureux 

POURCENTAGE DE 
temps où l’on se sent 

neutre 

POURCENTAGE DE 
temps où l’on se sent 

malheureux 

Qui est le plus 
heureux au bureau?
• Les employés sont plus heureux la 

plupart du temps au bureau s’ils :  

• Sont au Québec (58 %) 
• Sont de nouveaux employés qui 

travaillent dans l’entreprise depuis 
moins d’un an (51 %) 

• Ressentent peu ou pas d’épuisement 
professionnel (47 %) 

• Ont la possibilité de choisir le nombre 
de jours et les jours où ils viennent au 
bureau (50 %) 
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Le travail hybride et le bonheur 
Les trajets domicile-travail représentent un obstacle majeur pour les employés et les éviter est le principal avantage que les travailleurs hybrides 
voient dans le travail à domicile. En outre, les employés hybrides remarquent que le travail à domicile leur permet de mieux se concentrer. 

Significativement plus élevé entre les employés et les employeurs avec un 

niveau de confiance de 95 % 

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

B8. Selon vous, quels sont les principaux avantages du travail à domicile? 

Les principaux avantages du travail à domicile  
Classé parmi les 3 premiers

Évitez le temps passé dans les déplacements Le fait de ne pas avoir à se 
déplacer est l’avantage principal 
que les employés voient dans le 
travail à domicile. 

Une meilleure capacité de concentration est 
l’avantage le plus important que les employés 
considèrent comme améliorant leur capacité 
de travail, au-delà du fait de ne pas avoir à faire la 
navette entre leur domicile et leur lieu de travail. 

Les employés considèrent que le respect de la vie 
privée est un avantage plus important du travail à 
domicile que les employeurs (36 %). 

Économisez de l’argent sur les 
déplacements domicile-travail

Je peux mieux me concentrer sur mon travail

Profitez de l’intimité du travail à domicile

Changement d’ambiance

Meilleure capacité à accomplir les tâches 
personnelles/ménagères (par exemple, les 

tâches ménagères, la garde des enfants, etc.)

78 %

61 %

53 %

45 %

36 %

13 %

Les employés qui travaillent à 
domicile plus souvent (4 ou 3 jours 
par semaine) sont plus enclins à 
souligner leur meilleure capacité 
de concentration à domicile (57 %) 
que les employés qui viennent au 
bureau 3 jours par semaine (46 %). 

Les employés qui viennent 3 jours 
par semaine sont plus enclins à dire 
que le travail à domicile leur permet 
de changer d’atmosphère par 
rapport au bureau (18 %). 
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Le travail hybride et le bonheur 
Les principaux avantages que les employés voient dans le fait de venir au bureau ne sont pas directement liés au travail – les employés 
apprécient le changement de rythme et la possibilité de travailler en personne avec leurs collègues. 

Base : Employé (n = 1004) 

B9. Quels sont, selon vous, les principaux avantages à venir travailler au bureau? 

Les principaux avantages du travail au bureau   
Classé parmi les 3 premiers

Changement d’ambiance/sortir de chez soi

J’apprécie d’être avec mes collègues

Les principaux avantages que les employés voient dans 
le fait de se rendre au bureau sont de bousculer leur 
routine quotidienne et d’être avec leurs collègues. 

Bon pour le réseautage/la progression de carrière

Les réunions sont plus faciles/plus efficaces

Mieux en mesure d’encadrer les nouveaux employés

Meilleure capacité à apprendre des autres / des employés expérimentés

Un meilleur équipement au bureau

Je peux mieux me concentrer sur mon travail

49 %

48 %

27 %

22 %

22 %

21 %

21 %

12 %
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Le travail hybride et le bonheur 
Les employés et les employeurs ont des points de vue différents sur les raisons de se rendre au bureau – les employeurs surestiment l’intérêt de 
faciliter les réunions et d’apprendre des autres, tandis qu’ils sous-estiment le simple avantage d’un changement d’atmosphère. 

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

[Employés] B9. Quels sont, selon vous, les principaux avantages à venir travailler au bureau? 

[Employeurs] B9. Quels sont, selon vous, les principaux avantages à venir travailler au bureau pour les employés de votre entreprise/organisation? 

Significativement plus élevé entre les employés et les 

employeurs avec un niveau de confiance de 95 % 

Les principaux avantages pour les employés qui viennent au bureau?    
Classé parmi les 3 premiers 

Changement d’ambiance/sortir de chez soi

J’apprécie d’être avec mes collègues

Les employés apprécient davantage un simple 
changement d’atmosphère que les employeurs 
ne le pensent. 

Les employeurs considèrent que la 
collaboration et l’apprentissage en 
personne sont des avantages plus 
importants que les employés. 

Bon pour le réseautage/la progression de carrière

Les réunions sont plus faciles/plus efficaces

Mieux en mesure d’encadrer les nouveaux employés

Meilleure capacité à apprendre des autres / des 
employés expérimentés

Un meilleur équipement au bureau

Je peux mieux me concentrer sur mon travail

49 % 34 %

48 % 45 %

27 % 30 %

22 % 36 %

22 % 42 %

21 % 17 %

21 % 41 %

12 % 23 %

Le point de vue des employeurs Le point de vue des employés 
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Le travail hybride et le bonheur 
Les interactions sociales sont plus fréquentes au bureau – les employés discutent davantage avec leurs collègues et sont plus enclins à rire aux 
plaisanteries. Par ailleurs, la résolution de problèmes en profondeur est plus fréquente pendant les jours de travail à domicile. 

Base : Employés pensant à leur dernier jour au bureau (n = 489) et à leur dernier jour de travail à domicile (n = 591) 

B2. En pensant à votre dernier jour de travail [au bureau/à la maison], pour autant que vous vous en souveniez, combien de fois avez-vous… 

Significativement plus élevé entre les employés et les 

employeurs avec un niveau de confiance de 95 % 

Les interactions et comportements fréquents dans le cadre du 
travail à domicile par rapport au travail au bureau       

Avoir fait au moins trois fois par jour parmi les employés  

Discuter avec des collègues

Regarder/parcourir les réseaux sociaux

Vérifier courriels lors d’une réunion

Rire d’une blague d’un collègue/client

Résoudre un problème complexe

Participer à des remue-méninges / proposer des idées à des collègues

Perdre le fil pendant une réunion

Féliciter un collègue

Parcourir et réseauter sur un nouvel emploi potentiel

41 %
25 %

31 %
26 %

26 %

25 %

22 %

18 %

13 %

12 %

12 %
8 %

8 %

6 %
5 %

10 %

16 %

21 %

À la maison

Au bureau
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Le travail hybride et le bonheur 
La plupart des employés se disent heureux la plupart du temps, qu’ils soient au bureau ou à la maison. 

Base : Employé (n = 1004) 

B3. La plupart du temps, au travail (à la maison ou au bureau), diriez-vous que vous êtes… 

Le bonheur au cours de la journée de travail, 
quel que soit le lieu de travail 

Employés

7 %

54 %

34 %

4 %

TRÈS HEUREUX 

PLUTÔT HEUREUX 

NEUTRE

MALHEUREUX 

Bonheur par rapport au 
nombre de jours de bureau 
Bien que les employés qui ne se rendent au bureau 
qu’un jour par semaine se disent plus satisfaits de cet 
arrangement que ceux qui s’y rendent plus souvent, 
l’incidence sur le bonheur quotidien n’est pas très 
importante.  

Si les employés qui travaillent plus souvent à domicile 
sont plus satisfaits de leur situation, ils ne sont pas 
nécessairement plus heureux. 

64 % 63 % 57 %

1 journée au bureau 2 jours au bureau 3 jours au bureau

Heureux

62 %
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Le travail hybride et le bonheur 
La majorité des employés considèrent que l’équilibre entre vie professionnelle et vie privée et la flexibilité ont une incidence importante sur leur 
bonheur à long terme – plus que le fait de gagner plus d’argent et de trouver une raison d’être à leur travail.

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

B5. Dans quelle mesure pensez-vous que chacun des éléments suivants pourrait avoir une incidence sur votre sentiment de bonheur à long terme? 

Significativement plus élevé entre les employés et les 

employeurs avec un niveau de confiance de 95 % 

Incidence sur le bonheur à long terme     
(% disant que l’incidence sur le bonheur est importante)

Maintenir un bon équilibre entre vie 
professionnelle et vie privée

Avoir de la flexibilité dans la façon dont j’effectue mon travail

Si les employeurs et les employés 
sont généralement d’accord 
sur l’incidence de ces facteurs 
sur le bonheur à long terme, les 
employeurs sous-estiment 
quelque peu l’importance 
de l’équilibre entre vie 
professionnelle et vie privée et 
de la flexibilité, et surestiment 
l’incidence du fait de faire partie 
d’une bonne équipe et de trouver 
une raison d’être dans son travail. 

Gagner plus d’argent pour moi et ma famille

Ressentir un but ou un sens à mon travail

Être un élément important d’une bonne équipe

Avoir des amis au travail

Aider les autres à exceller dans leur carrière

Être promu à des postes plus élevés

82 % 75 %

74 % 68 %

63 % 59 %

63 % 70 %

53 % 65 %

26 % 26 %

37 % 41 %

28 % 34 %

EmployeursEmployés
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Gestion des défis du 
travail hybride 

Si les travailleurs hybrides et leurs employeurs 
sont d’accord sur les types de défis à relever 
lorsqu’ils partagent leurs semaines de travail 
entre le domicile et le bureau, leurs points de 
vue divergent sur la meilleure façon de gérer 
ces défis. Les employeurs sont convaincus que 
le regroupement des employés au bureau est 
le meilleur moyen de gérer les difficultés liées 
au travail, tandis que les employés ont appris 
que le travail à domicile et le travail au bureau 
présentent tous deux des avantages uniques. 

Les employés considèrent qu’il est important 
d’être au bureau pour développer les relations 
et mieux coordonner les activités avec les 
collègues, mais ils se sentent également mieux 
à même de gérer leur temps et de rester au 

courant des événements lorsqu’ils peuvent 
travailler à domicile. 

Outre la suppression des trajets domicile-travail, 
les employés constatent une amélioration de 
leur productivité en effectuant un travail ciblé à 
domicile, et planifient et répartissent les tâches 
de la semaine entre le domicile et le bureau afin 
d’être le plus productifs possible. 

Le fait de comprendre que le travail à domicile 
et le travail au bureau présentent tous deux 
des avantages pour différentes parties de 
leur travail a créé une forte appréciation de la 
flexibilité chez les employés hybrides. Presque 
tous les employés hybrides déclarent qu’il est 
raisonnable pour eux de choisir le moment 

PRINCIPAUX RÉSULTATS 

où ils effectuent leur travail, que ce soit 
à la maison ou au bureau, et indiquent 
également que cette flexibilité quant 
au moment où ils travaillent est l’une 
des choses qui améliorerait le plus leur 
expérience au bureau. 
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Gestion des défis du travail hybride 
La motivation et la gestion de l’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée sont des défis majeurs pour les employés hybrides. 

Base : Employé (n = 1004) 

B6. Quelles principales difficultés rencontrez-vous présentement à votre travail? 

Beaucoup plus élevé/bas, avec 95 % de confiance. 

Les 10 principaux défis auxquels sont confrontés les employés      
Parmi les employés 

par 
rapport à 
2022 

par 
rapport à 
2022 

Maintien de la motivation 

Nécessité du navettage 

Exigences professionnelles excessives/difficulté à gérer l’équilibre 
entre le travail et la vie personnelle 

Capacité à progresser dans mon organisation/avancement professionnel général 

Manque d’encadrement/communication de la direction 

Maintien du moral 

Sentiment de connexion avec mon organisation 

Communication/coordination avec mes collègues 

Formation/maintien des compétences à jour 

Établissement de relations sociales de qualité avec les personnes au travail 

Efficacité de la gestion/supervision des employés 

Maintien au sommet des tendances de l’industrie 

Manque d’équipement/de technologie pour faire correctement mon travail 

Manque de logiciels pour faire correctement mon travail 

43 %

41 %

39 %

38 %

36 %

27 %

35 %

25 %

25 %

25 %

21 %

19 %

18 %

17 %

Comparaison avec le travail 
hybride en 2022 : 

Les principaux défis auxquels seront 
confrontés les employés hybrides en 2023 
n’ont pas changé de manière substantielle 
au cours de l’année écoulée. Si les 
préoccupations relatives à la motivation et 
à la gestion des exigences du travail ne se 
sont pas améliorées, elles ne se sont pas 
aggravées non plus. 

Si les trajets domicile-travail constituent 
un défi plus important en 2023, le fait 
de passer plus de temps à travailler dans 
un modèle hybride permet d’établir 
de meilleures relations, et moins de 
travailleurs hybrides ont du mal à nouer 
des relations sociales au travail. 
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Gestion des défis du travail hybride 
Les employeurs comprennent fortement les difficultés rencontrées par leurs employés hybrides pour concilier vie professionnelle et vie privée – six 
employeurs sur dix affirment que leurs employés sont confrontés à ce défi.  

Base : Employeurs (n = 311) 

B6. Quelles sont, d’après vous, les plus grandes difficultés auxquelles font face vos employés au 

travail à votre entreprise ou organisation?  

Significativement plus élevé entre les employés et les 

employeurs avec un niveau de confiance de 95 % 

Les 10 principaux défis auxquels sont confrontés les employés
Le point de vue des employeurs

Exigences professionnelles excessives/difficulté à gérer 
l’équilibre entre le travail et la vie personnelle 

Maintien de la motivation 

Sentiment de connexion avec l’organisation 

Capacité à progresser dans l’organisation/avancement professionnel général 

Maintien du moral 

Communication/coordination avec les collègues 

Manque d’encadrement/communication de la direction 

Nécessité du navettage 

Formation/maintien des compétences à jour 

Efficacité de la gestion/supervision des employés 

Établissement de relations sociales de qualité avec les personnes au travail 

Maintien au sommet des tendances de l’industrie 

Manque d’équipement/de technologie pour faire correctement leur travail 

Manque de logiciels pour faire correctement leur travail 

58 %

43 %

43 %

42 %

41 %

38 %

38 %

35 %

33 %

32 %

29 %

23 %

23 %

22 %

Qu’est-ce que les employeurs 
voient différemment?

Si les défis auxquels les employeurs voient 
leur personnel confronté correspondent 
généralement au point de vue des employés, 
les employeurs surestiment la prévalence de 
certains d’entre eux . 

Les employeurs sont plus enclins à penser que 
leurs employés ont des difficultés à se connecter 
à l’organisation et à leurs collègues. 
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Gestion des défis du travail hybride 
Les employés considèrent que les journées de travail à domicile leur permettent de répondre aux exigences de leur travail et d’améliorer leur moral, ce qui 
présente l’avantage supplémentaire de leur donner le temps de se perfectionner et de se tenir au courant des tendances du secteur. 

Base : Les bases varient selon les déclarations 

B7. Pour chacun des défis auxquels vous êtes actuellement confronté dans le cadre de votre 

travail, est-il plus facile à gérer les jours où vous travaillez à domicile ou au bureau? 

Les défis sont-ils mieux gérés en travaillant à la maison ou au bureau? 
Parmi les employés

Développer/Construire des relations sociales de qualité avec les personnes au travail

Manque d’équipement/de technologie pour faire le travail

Rester motivé

Rester au courant des tendances de l’industrie

Communication/Coordination avec les collègues

Capacité à progresser/progression de carrière générale

Garder le moral

Formation/maintien à jour des compétences

Se sentir connecté à l’organisation

Manque de direction/communication de la part de la direction

Exigences professionnelles excessives/difficulté à gérer l’équilibre travail-vie personnelle

Gérer/superviser efficacement les employés

Manque de logiciels pour faire leur travail correctement

16 %

23 %

23 %

32 %

17 %

14 %

14 %

36 %

13 %

13 %

13 %

15 %

19 %

19 %

41 %

41 %

49 %

30 %

58 %

58 %

44 %

39 %

59 %

59 %

38 %

56 %

65 %

36 %

36 %

19 %

53 %

28 %

28 %

20 %

48 %

28 %

28 %

47 %

25 %

Les défis liés à la connexion, à l’établissement 
de relations et à la communication, sont 
systématiquement considérés comme plus 
faciles à gérer au bureau. 

Les journées de travail à domicile offrent aux 
employés la flexibilité dont ils ont besoin pour 
répondre aux exigences de leur travail et 
améliorent leur moral. 
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Gestion des défis du travail hybride 
Les employeurs sont plus enclins à considérer que pratiquement tous les défis sont mieux gérés au bureau – en particulier ceux qui concernent les 
relations et la communication. 

Base : Les bases varient selon les déclarations

[Employés] B7. Pour chacun des défis auxquels vous êtes actuellement confronté dans le cadre de votre travail, est-il plus facile à gérer les jours où vous travaillez à domicile ou au bureau? 

[Employeurs] B7. Pour chacune des difficultés rencontrées par les employés dans votre entreprise/organisation, pensez-vous qu’ils sont mieux à même de les gérer en travaillant à domicile ou au bureau? 

Les difficultés professionnelles les plus faciles à gérer au bureau       
% Plus facile à gérer au bureau 

Sentiment de connexion avec votre organisation 

Établissement de relations sociales de qualité avec les personnes au travail 

Efficacité de la gestion/supervision des employés 

Communication/coordination avec les collègues 

Manque d’encadrement/communication de la direction 

Maintien du moral 

Capacité à progresser dans l’organisation/avancement professionnel général 

Manque d’équipement/de technologie pour faire correctement leur travail 

Manque de logiciels pour faire correctement leur travail 

Maintien de la motivation 

Formation/maintien des compétences à jour 

Maintien au sommet des tendances de l’industrie 

Exigences professionnelles excessives/difficulté à gérer l’équilibre 
entre le travail et la vie personnelle 

48 %

65 %

74 %

81 %

47 %
73 %

53 %

28 %

65 %

53 %

21 %

28 %

36 %

20 %

50 %

45 %

46 %

31 %

31 %

8 %

46 %

16 %

25 %

19 %

52 %

52 %

Employeurs 

Employés 

Les employeurs 
sont plus 
enclins à dire 
que tous les 
défis sont 
mieux gérés au 
bureau. 

Qu’est-ce que les employeurs 
voient différemment?

Les employeurs ont tendance à croire 
que le bureau est un meilleur endroit 
pour les employés pour gérer les 
problèmes qu’ils rencontrent au travail, 
et sont notamment plus de deux fois plus 
susceptibles que les employés de dire 
que le travail au bureau est le meilleur 
moyen de gérer le moral. 

Les employeurs peuvent confondre la 
cohésion et les liens personnels entre les 
employés avec le moral – les employés 
reconnaissent que le bureau est plus 
propice à l’amélioration des relations, 
mais ils comptent sur la flexibilité du 
travail à domicile pour garder le moral. 
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Gestion des défis du travail hybride 
Alors que la majorité des employeurs et des employés considèrent que les journées de travail à domicile sont optimales pour gérer l’équilibre entre vie 
professionnelle et vie privée, les employeurs sous-estiment considérablement l’incidence des journées de travail à domicile sur le moral des employés. 

Base : Les bases varient selon les déclarations 

B7. Pour chacun des défis auxquels vous êtes actuellement confronté dans le cadre de votre travail, est-il plus facile à gérer les jours où vous 

travaillez à domicile ou au bureau? 

Significativement plus élevé entre les employés et les 

employeurs avec un niveau de confiance de 95 % 

Les difficultés professionnelles les plus faciles à gérer à domicile       
% Plus facile à gérer à domicile 

Maintien du moral 

Exigences professionnelles excessives/difficulté à gérer l’équilibre entre le 
travail et la vie personnelle 

Maintien de la motivation 

Formation/maintien des compétences à jour 

Maintien au sommet des tendances de l’industrie 

Manque d’équipement/de technologie pour faire correctement leur travail 

Manque de logiciels pour faire correctement leur travail 

Communication/coordination avec les collègues 

Établissement/approfondissement de relations sociales de qualité avec les personnes au travail 

Efficacité de la gestion/supervision des employés 

Capacité à progresser dans l’organisation/avancement professionnel général 

Manque d’encadrement/communication de la direction 

Sentiment de connexion avec votre organisation 

55 %

71 %

24 %

60 %

40 %
25 %

36 %

32 %

23 %

25 %

23 %

19 %

17 %

14 %

13 %

11 %

10 %

13 %

15 %

13 %

11 %

8 %

16 %

13 %

18 %

16 %

Employeurs

Employés 

Les employés sont deux fois plus 
nombreux à déclarer qu’il est plus 
facile de garder le moral les jours 
où ils peuvent travailler à domicile. 
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Gestion des défis du travail hybride 
La plupart des employés répartissent les tâches entre leur domicile et leur bureau et sont ainsi plus productifs. 

Base : Employé (n = 1004) 

C9. Dans quelle mesure planifiez-vous et répartissez-vous les tâches à effectuer les jours où vous travaillez à domicile par rapport aux jours où vous travaillez au bureau? 

C10. Dans quelle mesure le fait de pouvoir planifier et répartir certaines tâches les jours où vous travaillez à domicile par rapport aux jours où vous êtes au bureau a-t-il une incidence sur votre productivité dans l’accomplissement de ces tâches? 

Planification des tâches lorsque l’on travaille à domicile ou au bureau        
Parmi les employés

Planifier toutes/presque toutes les tâches autour des 
jours à la maison ou au bureau

Planifier certaines tâches en fonction des jours à la 
maison ou au bureau 

Planifier un petit nombre de tâches en fonction des 
jours à la maison ou au bureau

Ne pas planifier de tâches en fonction des jours à la 
maison ou au bureau 

27 %

84 %
37 %

20 %

16 %

Planifient et 
répartissent les 
tâches entre les 
jours à la maison 
ou au bureau 

Quelle est l’incidence de 
l’attribution des tâches?

des employés qui répartissent les 
tâches entre leur domicile et leur 
bureau déclarent que cela les rend plus 
productifs; 49 % affirment qu’ils sont 
beaucoup plus productifs.

82 %
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Gestion des défis du travail hybride 
Plus de la moitié des employés déclarent être plus productifs à la maison qu’au bureau, mais les employeurs ne sont pas du même avis. 

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

B10. Vous trouvez que vous êtes plus productif les jours où vous travaillez à domicile ou au bureau? 

B11. Pensez-vous que votre productivité au bureau augmentera si vous vous habituez à y travailler plus souvent? 

Plus productifs à la maison ou au bureau?  

Plus productif à 
la maison 

Plus productif 
au bureau 

Aussi productif à 
la maison qu’au 

bureau 

56 %
32 %

15 %

23 %

29 %
44 %

Employés Employeurs

La productivité au bureau augmentera-t-elle avec le temps? 

La plupart des employés et des employeurs répondent par la négative : 82 % des 
employés qui constatent qu’ils sont plus productifs à la maison affirment que leur 
productivité au bureau n’augmentera pas lorsqu’ils s’habitueront à travailler plus 
souvent à la maison. 

Les employeurs, en revanche, sont plus optimistes : ils sont plus enclins à penser que 
la productivité des employés au bureau s’améliorera s’ils y travaillent plus souvent. 

La productivité au bureau va-t-elle s’améliorer?     
Parmi ceux qui déclarent qu’ils/leurs employés sont plus productifs à la maison 

82 % 66 %Non, il n’y aura pas 
d’amélioration 

Non, il n’y aura pas 
d’amélioration 

EmployeursEmployés
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Gestion des défis du travail hybride 
Les employés hybrides apprécient fortement les avantages spéciaux les jours où ils sont au bureau. Entre-temps, le besoin de flexibilité demeure et 
les employés auront une meilleure expérience s’ils sont au bureau à l’heure qui leur convient et s’ils disposent d’un espace pour travailler de manière 
concentrée, à l’abri des distractions. 

Base : Employé (n = 1004) 

C2. Lequel des éléments suivants améliorerait votre expérience de travail au bureau? 

Beaucoup plus élevé/bas qu’en 2022 à 95 % de confiance. 

Améliorations de l’expérience au bureau      
Classé dans les trois premiers parmi les employés 

par rapport 
à 2022 

par rapport 
à 2022 

par rapport 
à 2022 

Avantages spéciaux (par exemple déjeuner gratuit, boissons, heures sociales, etc.)

Pouvoir choisir à quelles heures de la journée je viens au bureau

Avoir un bureau dédié, sans distractions

Avoir plus de collègues au bureau le(s) même(s) jour(s)

Avoir un environnement de bureau globalement plus calme

Une structuration mieux définie du temps de collaboration au bureau

Meilleure technologie dans les salles de réunion/conférence

De meilleurs protocoles de santé et de sécurité pour la COVID-19, la grippe ou d’autres maladies

Plus d’espaces collaboratifs ou partagés

Avoir du matériel de bureau dédié pour ne pas avoir besoin d’apporter du matériel avec moi

40 %

38 %

35 %

29 %

28 %

16 %

21 %

10 %

9 %

9 %

Comparaison avec le travail 
hybride en 2022 : 

Les travailleurs hybrides continuent 
d’accorder une grande importance à des 
avantages simples, comme un dîner gratuit 
ou une heure de convivialité, en guise de 
remerciement lorsqu’ils sont au bureau.  

Ce qui a changé par rapport à 2022, alors 
que de plus en plus d’employés travaillent 
selon des modèles hybrides, c’est que les 
employés souhaitent davantage choisir leurs 
jours de présence au bureau et disposer 
d’un espace de travail dédié, exempt de 
distractions. 
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Gestion des défis du travail hybride 
Les employés sont unanimes à penser que la flexibilité quant à l’heure à laquelle ils arrivent au bureau et à l’heure à laquelle ils effectuent 
leur travail est une attente raisonnable. 

Base : Employé (n = 1004) 

C3. Pensez-vous que chacun des éléments suivants serait raisonnable pour vous en tant qu’employé? 

Caractère raisonnable des attentes liées au travail      
% Oui parmi les employés

Pouvoir choisir les jours où je travaille au bureau chaque semaine  Les employés sont presque unanimes à dire qu’il est 
raisonnable pour eux de choisir les jours et le nombre de 
jours où ils viennent au bureau chaque semaine. 

La plupart des employés estiment qu’il est raisonnable 
de disposer d’une certaine flexibilité quant au moment 
où ils effectuent leur travail, même s’il s’agit de travailler 
une semaine de quatre jours ou en dehors de la semaine 
habituelle de 9 à 5. 

Les employés sont plus partagés quant à la flexibilité de 
leur lieu de travail – presque tous disent qu’une autre ville 
au Canada est acceptable, mais ils sont moins nombreux 
à considérer qu’il est raisonnable de travailler dans un café 
ou dans un autre pays. 

Pouvoir choisir le nombre de jours de travail au bureau chaque semaine 

Décider de terminer son travail plus tôt si l’on a fait des heures supplémentaires la veille 

Pouvoir travailler une semaine de 4 jours 

Être en mesure de travailler régulièrement en dehors des heures de bureau, si cela est préférable 

Pouvoir travailler en dehors de son domicile les jours où l’on travaille à domicile 
(par exemple, dans un café, un espace de travail en commun, etc.) 

Pouvoir travailler à l’extérieur du pays lorsqu’on n’est pas au bureau 

Pouvoir travailler depuis une autre ville ou un autre lieu au Canada lorsqu’il n’est pas au bureau 

93 %

91 %

91 %

84 %

88 %

70 %

80 %

63 %
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Gestion des défis du travail hybride 
Les employés sont largement d’accord pour dire qu’une semaine de travail de quatre jours améliorerait l’équilibre entre vie professionnelle et vie privée; 
les trois quarts d’entre eux déclarent que cela les rendrait plus résistants à l’épuisement professionnel. 

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

C5. En ce qui concerne la semaine de travail de quatre jours en particulier, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les affirmations suivantes? 

Attitudes à l’égard d’une semaine de travail de quatre jours       
Parmi les employés 

Une semaine de travail de 4 jours améliorerait l’équilibre entre vie 
professionnelle et vie privée

Employeurs 
% d’accord

D’accord En désaccord Je ne sais pas

Je suis jaloux des gens qui choisissent la semaine de travail de 4 jours

Je serais plus résilient à l’épuisement professionnel si je travaillais 
4 jours par semaine

Une semaine de travail de 4 jours ne conviendrait pas à mon rôle actuel

Une semaine de travail de 4 jours ne serait pas pratique pour mon 
entreprise/organisation à moins que de nombreux employés ne l’adoptent

88 %

76 %

73 %

42 %

30 %

18 %

53 %

67 %

8 %

19 %

4 %

5 %

83 %

69 %

56 %

N/A

N/A

9 %

5 %

3 %
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Épuisement professionnel : 
Expériences et conséquences 

Les employés considèrent les exigences 
professionnelles excessives et la gestion de 
l’équilibre entre vie professionnelle et vie 
privée comme un défi majeur pour eux, ce 
qui a des conséquences significatives sur 
leur rendement et leur attitude vis-à-vis du 
travail. Près de la moitié des employés (47 %) 
déclarent être victimes d’au moins un certain 
épuisement professionnel et ces employés 
sont deux fois plus susceptibles de se sentir 
épuisés, de s’épuiser et de parler de leur travail 
de manière négative. Les entreprises dont les 
employés s’épuisent de manière persistante 
ont des employés qui ont moins d’énergie et 
d’engagement dans leur travail, et qui sont plus 
susceptibles de changer d’emploi. 

Beaucoup d’employeurs et d’employés 
comprennent la nécessité d’une collaboration 
pour lutter contre l’épuisement professionnel, 
un peu plus de la moitié d’entre eux estimant 
qu’il incombe à la fois aux dirigeants et aux 
employés de gérer l’épuisement professionnel, 
mais les deux groupes ont également 
tendance à assumer plus de responsabilités 
qu’ils ne le devraient. Les employés sont plus 
enclins à dire qu’il est de leur responsabilité 
de gérer l’épuisement professionnel, et les 
employeurs sont plus enclins à dire qu’il est 
de la responsabilité de la direction de gérer 
l’épuisement professionnel. 

 

Ces attentes quant à la responsabilité de 
l’épuisement professionnel témoignent 
d’une volonté de s’attaquer au problème 
à la fois chez les employés et les 
employeurs, volonté qui pourrait être 
manquée si les deux groupes essayaient 
de gérer le problème chacun de leur côté. 

PRINCIPAUX RÉSULTATS 
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Épuisement professionnel : Expériences et conséquences 
Près de la moitié des employés font état d’un certain niveau d’épuisement professionnel; 17 % d’entre eux déclarent que ce niveau est élevé ou grave. Dans le même 
temps, les employeurs estiment que trois employés sur dix dans leur entreprise connaissent des niveaux importants d’épuisement professionnel. 

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

D1. Dans quelle mesure, le cas échéant, diriez-vous que vous êtes actuellement en situation d’épuisement professionnel dans votre travail? 

D1A. Selon vous, quelle est la proportion approximative d’employés de votre entreprise qui souffrent actuellement d’un épuisement professionnel important? 

Expériences d’épuisement professionnel 
chez les employés 

4 %

13 %

30 %

33 %

20 %

Gravement épuisé

Beaucoup d’épuisement 
professionnel

Certains s’épuisent

Un peu d’épuisement 
professionnel

Pas d’épuisement 
professionnel du tout

Un peu ou plus 

Beaucoup/sévère

47 %

17 %

36 %
Moyenne

Employés

Les employeurs estiment qu’environ 36 % des 
employés de leur entreprise sont actuellement en 
situation d’épuisement professionnel 

Les employés de longue date signalent des niveaux d’épuisement 
plus élevés, le seuil des trois ans étant celui où les niveaux d’épuisement 
augmentent (52 % des employés ayant plus de trois ans d’ancienneté 
dans leur entreprise actuelle font l’expérience de l’épuisement, contre 
34 % des employés plus récents). 
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Épuisement professionnel : Expériences et conséquences 
Les 47 % d’employés qui constatent un épuisement professionnel sont deux fois plus nombreux à se sentir émotionnellement vidés, épuisés ou 
à parler de leur travail de manière négative.  

Base : Employé (n = 1004) 

D2. À quel point êtes-vous en accord avec chacun des énoncés suivants? 

Expériences et perceptions négatives      
Parmi les employés

Pendant mon travail, je me sens souvent épuisé sur 
le plan émotionnel 

Après mon travail, je me sens généralement épuisé et fatigué 

Il m’arrive d’être écœuré par mes tâches professionnelles 

Il y a des jours où je me sens fatigué avant d’arriver au travail 

Avec le temps, on peut se déconnecter de ce type de travail 

Après le travail, j’ai tendance à avoir besoin de plus de temps 
que par le passé pour me détendre et me sentir mieux 

Ces derniers temps, j’ai tendance à moins réfléchir au travail 
et à faire mon travail presque mécaniquement 

Il m’arrive de plus en plus souvent de parler de mon 
travail de manière négative 

83 %

74 % 40 %

39 %

37 %

32 %

30 %

19 %

18 %

14 %

44%

34 %

65 %
28 %

79 %

55 %

47%

25 %

90 %

52 %

77 %
63 %

34 %

71 %

Peu/pas d’épuisement professionnelVivre l’épuisement professionnel

Épuisement professionnel par 
rapport à aucun épuisement

Plus touchés par 
l’épuisement 
professionnel 

Moins touchés 
par l’épuisement 
professionnel 
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Épuisement professionnel : Expériences et conséquences 
Les employés qui ne souffrent pas ou peu d’épuisement professionnel sont plus motivés pour leurs loisirs personnels et leur travail. Ils sont 
également plus engagés dans leur travail. 

Base : Employé (n = 1004) 

D2. À quel point êtes-vous en accord avec chacun des énoncés suivants? 

Expériences et perceptions positives         
Parmi les employés

Après le travail, j’ai assez d’énergie pour mes loisirs 

Lorsque je travaille, je me sens généralement plein d’énergie 

Je trouve toujours des aspects nouveaux et intéressants dans mon travail 

Je trouve que mon travail est un défi positif 

C’est le seul type de travail que je peux m’imaginer faire 

Je supporte très bien la pression de mon travail 

Généralement, je peux bien gérer la quantité de mon travail 

Je me sens de plus en plus engagé dans mon travail 

44 %

45 % -29 %

-21 %

-19 %

-16 %

-15 %

-15 %

-12 %

4 %

65 %

74 %

37 %
56 %

76 %

62 %

92 %

77 %

69 %

82 %

42 %
38 %

94 %

84 %

Épuisement professionnel par 
rapport à aucun épuisement

Plus touchés par 
l’épuisement 
professionnel 

Moins touchés 
par l’épuisement 
professionnel 

Peu/pas d’épuisement professionnelVivre l’épuisement professionnel

37

 l’évolution du travail    |    R
A

P
P

O
R

T 20
23



Épuisement professionnel : Expériences et conséquences 
Si tous les employés font état d’expériences négatives ou d’un désengagement dans leur travail, ceux qui souffrent d’épuisement professionnel sont beaucoup 
plus nombreux à se battre. L’épuisement des employés nuit à la culture et à la productivité de l’entreprise, car les employés deviennent plus irritables et 
s’investissent moins dans leur travail. 

Base : Employés (n=1 004); auto description de l’épuisement – un peu d’épuisement ou plus (n=473), peu ou pas d’épuisement (n=531) 

D3. Au cours de la dernière semaine, avez-vous été confronté(e) à l’une des situations suivantes liées à votre travail? 

Significativement plus élevé entre les employés souffrant d’un 

certain épuisement ou d’un faible épuisement à 95 % IC 

Conséquences de l’épuisement professionnel     
% d’expériences au courant de la dernière semaine

Je me suis senti irrité par mon (mes) collègue(s) ou mon (mes) client(s) Les effets les plus 
importants de l’épuisement 
professionnel se manifestent 
par une humeur négative, 
de la fatigue et une 
diminution de la qualité ou de 
l’enthousiasme au travail. 

Je n’ai pas assez dormi pour faire mon travail de manière optimale 

J’ai soumis un travail dont je savais qu’il ne correspondait pas à ce que 
je faisais de mieux 

Je me suis retiré de mon travail ou je l’ai évité 

J’ai travaillé sur quelque chose qui ne m’intéressait tout simplement pas 

Je fonctionne plus lentement que je ne l’aurais souhaité 

J’ai reçu des commentaires négatifs de la part d’un collègue ou d’un superviseur 

J’ai fait le strict minimum pour m’en sortir 

J’ai dû refaire quelque chose parce que je ne l’avais pas fait 
correctement la première fois 

J’ai commis des erreurs que j’aurais dû cerner 

45 %

54 % 22 %

15 %

9 %

20 %

15 %

5 %

17 %

17 %

14 %

5 %

65 %

76 %

22 %
39 %

30 %

57 %

47 %

72 %

52 %

8 %

29 %

38 %

38 %

47 %

43 %

22 %

34 %

67 %

Épuisement professionnel par 
rapport à aucun épuisement

Peu/pas d’épuisement professionnelVivre l’épuisement professionnel
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Épuisement professionnel : Expériences et conséquences 
De nombreux employés et employeurs considèrent que la responsabilité de la gestion de l’épuisement professionnel est partagée par les employés et les 
employeurs. Toutefois, si les employés sont plus enclins à souligner leur propre responsabilité, les employeurs sont également plus enclins à se désigner 
eux-mêmes (la gestion) comme responsables. 

Base : Employés (n = 1004), employeurs (n = 311) 

D4. Dans quelle mesure considérez-vous que la gestion de l’épuisement professionnel relève de votre responsabilité par rapport à celle de votre employeur? 

La responsabilité première de la gestionde l’épuisement 
professionnel 

La responsabilité 
des employés est 
plus importante 

Ma responsabilité 
et celle de mon 
employeur sont 

égales 

 La responsabilité de 
l’employeur est plus 

importante 

28 %
9 %

57 %

54 %

15 %
38 %

Employés Employeurs

À qui incombe la responsabilité? 

Les employés et les employeurs ont tendance à porter eux-
mêmes le fardeau de la lutte contre l’épuisement professionnel.  

Bien que les conversations sur l’épuisement professionnel 
puissent être moins fréquentes, cette dynamique montre 
que les employeurs et les employés sont prêts à s’attaquer 
au problème. Les solutions pour atténuer l’épuisement 
professionnel sont probablement mieux gérées en 
collaboration, et les employés comme les employeurs sont prêts 
à apporter leur contribution. 
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Épuisement professionnel : Expériences et conséquences 
Les employés en épuisement professionnel sont presque deux fois plus susceptibles d’envisager un autre emploi et trois fois plus susceptibles d’en 
rechercher un activement. 

Base : Employés (n=1 004); auto description de l’épuisement – un peu d’épuisement ou plus (n=473), peu ou pas d’épuisement (n=531) 

D6. Lequel des énoncés suivants décrit le mieux vos intentions par rapport à votre emploi actuel? 

D7. Dans quelle mesure l’épuisement professionnel dans votre emploi actuel est-il un facteur qui vous a amené à envisager des occasions en dehors de votre entreprise? 

À la recherche de nouvelles occasions d’emploi 

Je suis satisfait de mon 
emploi actuel et je ne 
cherche pas d’autres 

occasions 

Envisager d’explorer 
d’autres occasions 

Recherche active 
d’autres occasions 
en dehors de mon 

entreprise 

66 %

38 %

28 %

44 % 62 %

34 %

6 % 18 %

Peu/pas d’épuisement 
professionnel

Vivre l’épuisement 
professionnel

L’épuisement professionnel 
est-il à l’origine du 
renouvellement des effectifs?
 

La moitié des employés en situation 
d’épuisement professionnel et qui 
envisagent de nouvelles occasions 
déclarent que l’épuisement professionnel 
est un facteur important ou le plus 
important, et la quasi-totalité (89 %) 
déclarent qu’il s’agit au moins d’un facteur 
plus ou moins important.

50 %

Pensent à le faire 
ou recherchent 
activement Pensent à le faire 

ou recherchent 
activement 
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